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Vastaanottaja Pohjoismaiden ministerineuvosto 

Kirjallinen kysymys alkoholin myyntitilastoja koskevasta pohjoismaisesta 
yhteistyöstä erityisesti alkoholimonopolin maissa 
 

Kenelläkään ei ole tietoa alkoholin kokonaiskulutuksesta Pohjoismaissa tai yksittäi-

sissä maissa Pohjolassa, sillä sekä myyntiä että kulutusta koskevaa riittävän tarkkaa 

tietoa asiasta ei ole. Erityisen vaikeaa on saada kokonaiskuvaa rekisteröimättömästä 

rajakaupasta, osasta verovapaata myyntiä ja laittomaan toimintaan perustuvasta ku-

lutuksesta. Edes Systembolaget, joka on suuri toimittaja muun muassa Norjan mark-

kinoille, ei julkaise virallisia myyntitilastoja. Norjan Vinmonopolet toimii täysin avoi-

mesti kaiken myyntinsä suhteen ja julkaisee myyntitilastot kuukausittain. Yhteistyön 

lisääminen pohjoismaisten monopolien kesken myyntitilastojen julkaisemisessa an-

taisi parempaa tilastotietoa myynnistä ja kulutuksesta ja sitä kautta paremman pe-

rustan kulutuksen ennaltaehkäisyä ja kansanterveyttä koskeville päätöksille. 

  

Myyntiä koskevan yleiskatsauksen saaminen valtionmonopoleilta pitäisi olla help-

poa, vrt. Norjan Vinmonopoletin käytäntö. Pohjoismaisittain pitäisi myöntää enem-

män varoja tutkimusohjelmiin, joista saadaan lisää tietoa alkoholinkulutuksesta, os-

totottumuksista ja alkoholihaitoista sekä näiden tekijöiden yhteydestä toisiinsa. Li-

säämällä yhteistyötä Pohjoismaiden kansanterveyslaitosten välillä voimme saada 

enemmän tietoa alkoholihaittojen määrästä ja kustannuksista sekä kehittää toimia 

niiden vähentämiseksi. Siksi olisi hyvä vahvistaa tätä työtä osana nykyaikaista alko-

holipolitiikkaa. 

  

Edellä esitetyn perusteella kysyn Pohjoismaiden ministerineuvostolta:   

• Onko Pohjoismaiden ministerineuvosto tai ovatko pohjoismaiset laitokset ja 

yhteistyöelimet tehneet aloitetta pohjoismaisesta alkoholialan tutkimus- tai 

tilastoyhteistyöstä? Jos eivät, eikö sellaisen työn pitäisi käynnistyä ripeästi, 

jotta saisimme paremman päätöksentekoperustan? Tämä edellyttää alkoho-

limonopoleilta avoimuutta myyntinsä suhteen. 

 

 

Oslossa 11. lokakuuta 2018 

 

Helge André Njåstad (FrP) 
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